
 

01. තිරසට 30° ක කකෝණයකින් ආනත රළු තලය මත 25kg ක් භාරය අංශුවක් තබා ඇත . එම අංශුව 

තලය පහලට චලිත වීකේ සීමාකාරී අවස්ථාකේ පවතී නේ වස්ුව හා හා තලය අතර ඝර්ෂණ 

සංගුණකය කසායන්න. වස්ුව ආනත තලය දිකේ ඉහලට චලිත කරවීමට අවශ්‍ය උපරිම බෑවුේ 

කර්ඛාව ඔස්කස් කයදීය කයදිය යුු අවම බලය කකාපමණ ද? අංශුව ඉහලට චලිත කරවීමට අවශ්‍ය 

අවම බලය හා එහි දිශ්‍ාව ද කසායන්න.                    

 

02. ස්කන්ධය 2m අංශුවක් අවිතනය තන්ුවක කකලවරට ඈදූ  තන්ුකේ අකනක් කකළවර රළු තිරස් 

කේියක චලිත වන ස්කන්ධය m වන රලු මුදුවකට ඈඳා ඇත . P තිරස් බලයක් 2m අංශුව මත 

කයදූ විට තන්ුව තිරසට X ආනත කේ.  අංශුව සමුලිතතාවකේ පවතී . P හා තන්ුකේ ආනතිය 

කසායන්න . පද්ධතිය සමුලිතව පැවතිය හැකි X  උපරිම අගය tan𝑋 = 3/4  බව කපන්වන්න .  

 

03. බර W වන අංශුවක් ආනත තලයක් මත තබා ඇති අතර තලකේ ආනතිය ඝර්ෂණ  කකෝණයට වඩා 

වැඩිය.  අංශුව තලකේ පහලට ලිස්සීම වලකාලීමට අවශ්‍ය අවම තිරස් බලය W  ද ආනත තලකේ 

ඉහලට චරිත කරවීමට අවශ්‍ය අවම තිරස් බලය  𝑊√3     ද කවයි. තලකේ ආනතිය සහ ඝර්ෂණ 

කකෝණය කසායන්න . අංශුව සමුලිතව පවත්වා ගැනීමට අවශ්‍ය ය වන අවම බලකේ විශ්‍ාලත්වය 

සහ සහ දිශ්‍ාව ද කසායන්න . 

 

04. අරය a වන රලු කගෝලාකාර පෘෂ්ඨයක් ුළ දිග a  වන ඒකාකාර දණ්ඩක් සීමාකාරී  

සමුලිතතාවකේ පවතී.  දණ්කේ එක් කකළවරක් කගෝලාකාර පෘෂ්ඨකේ පහළම ලක්ෂකේ පිහිටිකේ 

නේ දණ්ඩත් පෘෂ්ඨයත්  අතර ඝර්ෂණ සංගුණකය     √15 − 3√3      බව කපන්වන්න . 

සබරගමුව පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව  

නිවාඩු කාලීන පැවරුේ 

සංයුක්ත ගණිතය - පුණරීක්ෂණ අභ්‍යාස 

සති පාසල – 12 දරේණිය -ඝර්ෂණය 
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05. බර 2w හා දිග 26a වූ AB ඒකාකාර කපාල්ලක් එහි කකළවරට සවි කරන ලද ඒකක දිග 13a බැගින් 

වූ ලුහු අවිතනය තන්ු කදකක් මගින් තිරස් පිහිටුමක තබා ඇත. තන්ු වල අකනක් C සහ D  

කකළවරවල් අචලා රළු තිරස් දණ්ඩක සර්පනය විය හැකි වූ ඒකක බර 2w බැගින් වූ කුඩා මුදු 

කදකකට ඇඳ තිකේ. දණ්ඩ සහ මුදු අතර ඝර්ෂණ සංගුණකය 5/4 බැගින් කවයි. සමුලිත 

අවස්ථාකේදී කපාල්ල සහ දණ්ඩ අතර දුර 5a ට වඩා අඩුවිය කනාහැකි බව කපන්වා මුදු අතර වැඩිතම 

සහ අඩුතම දුර කසායන්න. 

 

06. ඒකාකාර AB දණ්ඩක A හා B කකළවර රලු  අචල ගැට්ට තිරස් පාත්‍රයක් ුළ සමුලිතව ඇත . 

පාත්‍රකේ කක්න්රය ුලින් සිරස් තලකේ දණ්ඩ තිරසට  x ආනතව පිහිටා ඇත. AB දණ්කඩන් 

කක්න්රකේ ආපාතිත කකෝණය 2r කේ.ස්පර්ශ්‍ ලක්ෂය කදකක්ම ඝර්ෂණ කකෝණය y කේ. tan𝑋 =

(
sin 2𝑌

cos2𝑟
+ cos 2𝑌)        බව කපන්වන්න . 


